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Каб кры ху вы пра віць гэ тую не-
спра вяд лі васць і па гу та рыць пра не 
на столь кі вя до мыя і яск ра выя ім ёны 
вер ных до чак і су жэ нак Ра дзі ві лаў, 
у На цы я наль ным гіс то ры ка-куль-
тур ным му зеі-за па вед ні ку «Ня свіж» 
са бра лі ся да след чы кі гэ та га зна-
ка мі та га ро ду з Бе ла ру сі, Укра і ны, 
Поль шчы. Тут прай шла кан фе рэн-
цыя «Жан чы ны ў гіс то рыі ро ду Ра-
дзі ві лаў».

— Для ўсіх жан чын у ро дзе Ра-
дзі ві лаў пры го жая і ра зум ная Бар-
ба ра бы ла пры кла дам, узо рам, яко-

му імк ну лі ся ад па вя даць, — ка жа 
док тар га бі лі та ва ны, пра фе сар 
Сі лез ска га ўні вер сі тэ та ў Ка та ві-
цах (Поль шча) Ма ры о ла ЯР ЧЫК, 
— Прад стаў ні кі маг нац ка га ро ду 
бра лі са бе ў жон кі і знат ных асоб, і 
жан чын больш прос та га па хо джан ня. 
Так са ма не ме ла іс тот на га зна чэн ня 
ве ра выз нан не бу ду чай Ра дзі ві лі хі: 

жа ні лі ся з пра ва слаў ны мі, ка та ліч-
ка мі і пра тэ стант ка мі. Іс на ва ла толь кі 
до сыць стро гае пра ві ла — за ба ро на 
на шлюб па між бліз кі мі сва я ка мі — 
стры еч ны мі бра та мі і сёст ра мі, але і 
яна ча сам па ру ша ла ся.

Як рас ка за ла пра фе сар Яр чык, 
прык лад та ко га па ру шэн ня — са юз 
Ган ны Ма рыі і яе стры еч на га бра та, 
на мно га ста рэй ша га за яе Ба гус ла ва 
Ра дзі ві лаў. Ма ці і цёт ка Ган ны Ма рыі 
бы лі зна ны мі пры га жу ня мі, та му з 
са ма га дзя цін ства дзяў чын цы пра ро-
чы лі пры га жосць і пос пех у муж чын. 
Ма ці бы ла ка та ліч кай, але баць ка 
— Януш Ра дзі віл схі ляў ся да пра тэ-
стан тыз му. Дзяў чын ка ра на стра ці ла 
баць коў: спа чат ку па мер ла ма ці, а 
ка лі Ган не Ма рыі бы ло 15, не ста-
ла і баць кі. Ме на ві та з гэ та га ча су 
яна па ча ла ак тыў ную пе ра піс ку са 
стры еч ным бра там Ба гус ла вам. Так 
па між імі за вя за лі ся цёп лыя ста сун-
кі, а ліс ты жан чы ны мож на на зваць 
не толь кі пом ні ка мі эпі ста ляр на га 
жан ру, але і част ко ва — лі та ра тур-
ны мі тво ра мі. Сям'я бы ла су праць іх 
са ю за: пры чы на мі на зы ва лі бліз кае 
сва яц тва і вя лі кую роз ні цу ва ўзрос-
це. Ад нак на су пе рак уся му шлюб усё 
ж ад быў ся.

— Шлюб Ган ны Ма рыі і Ба гус ла ва 
быў шчас лі вым, але до сыць ка рот-
кім, — ка жа спа да ры ня Ма ры о ла. 
— Жан чы на са ма ні бы та прад чу ва ла 
ра ннюю смерць, ба я ла ся паў та рыць 
лёс ма ці — па мер ці пры на ра джэн ні 
дзі ця ці. Але так і ста ла ся, яна па мер-
ла праз не каль кі тыд няў пас ля на ра-
джэн ня дач кі Люд ві кі Ка ра лі ны.

Тра гіч най мож на на зваць і гіс-
то рыю жыц ця Пет ра не лы Ра дзі віл, 
жон кі по лац ка га ва я во ды Ста ні сла ва 
Да вой ны. Пра яе пад час кан фе рэн-
цыі рас ка за ла ма лод шы на ву ко вы 
су пра цоў нік му зея-за па вед ні ка 
«Ня свіж» Іры на МІ ЛІ НКЕ ВІЧ:

— На ча ты ры га ды ма ла дзей шая 
за ка ра ле ву Бар ба ру, Пет ра не ла Ра-
дзі віл бы ла не менш знач най асо бай 
свай го ча су. Яна бы ла дру гой дач-
кой (з трох) Яна Ра дзі ві ла. На ра дзі-
ла ся Пет ра не ла ў 1526 го дзе, пра 
яе дзя цін ства і юнац тва амаль што 
ні чо га не вя до ма, але як прад стаў-
ні ца вы со ка га ро ду яна, без умоў на, 
атры ма ла еў ра пей скую аду ка цыю і 
вы ха ван не. У 1542 го дзе не ча ка на 
па мёр яе баць ка.

Шас нац ца ці га до вую Пет ра не лу 
Ра дзі віл у гэ тым жа го дзе (1542) 
вы да юць за муж за Ста ні сла ва Ста-
ні сла ва ві ча Да вой ну. Зра зу ме ла, 
шлюб стаў вы ні кам ма ё мас ных раз-
лі каў. Ста ні слаў Да вой на ў ма ла до-
сці слу жыў пры кі еў скім ва я во дзе 
Не мі ро ві чу, удзель ні чаў у ба раць бе 
з та та ра мі і мас коў скім вой скам. У 
1528 го дзе стаў ка мор ні кам ка ра-
ле вы Бо ны, у 1530 — ка ра леў скім 
два ра ні нам. Хут кі кар' ер ны рост па-
ві нен быў за ма ца вац ца і род нас ны мі 
су вя зя мі. Што і зда ры ла ся дзя ку ю чы 
шлю бу з Пет ра не лай Ра дзі віл. Гэ ты 
шлюб пры нёс яму доб ры па саг. У 
1542 го дзе ма ла да жо ны з'яў ля юц ца 
ў По лац ку.

— Ста ні слаў Да вой на сум лен на 
вы кон ваў аба вяз кі ва я во ды, — рас-
каз вае Іры на Мі лі нке віч. — Ба га ты 
По лацк, дзя ку ю чы доб рым між на-
род ным су вя зям, не за ста ец ца ў ба ку 
ад за ход ніх па ве ваў, як куль тур ных, 
так і рэ лі гій ных. Мож на мер ка ваць, 
што рэ не сан сная ат мас фе ра за кра-
ну ла не толь кі ка ра леў скі двор. Та-
му ў 1550-я га ды быў за сна ва ны по-
лац кі пра тэ станц кі мя шчан скі збор, 
фе а даль ны мі па тро на мі яко га ста ла 
част ка мяс цо вай шлях ты. Не вя до ма, 
ці бы ла ў спі се пры ха жан Пет ра не ла 
Ра дзі віл-Да вой на, але мож на вы ка-
заць зда гад ку, што яна, як і мно гія з 
яе ро дзі чаў, пад трым лі ва ла пра тэ-
стан скія ідэі.

Ка лі Іван Гроз ны за ха піў По лацк, 
Ста ні сла ва Да вой ну ра зам з Пет-
ра не лай і шлях тай вы сла лі ў Маск-
ву. Цар спа дзя ваў ся атры маць за іх 
ба га ты вы куп. Пас ля пе ра моў 1566 
го да по лац кая шлях та бы ла част-
ко ва аб ме не на на рус кіх па лон ных, 
а част ко ва вы куп ле на. Ста ні слаў 
Да вой на на ма ган ня мі вя лі ка га кня-
зя лі тоў ска га Жы гі мон та ІІ Аў гус та 
быў вы куп ле ны ў 1567 го дзе за 1000 
зло тых і аб ме не ны на рус ка га кня зя 
Ва сі ля Цём кі на, лю бі ма га апры чні-
ка Іва на Гроз на га. А што ты чыц ца 
Пет ра не лы Ра дзі віл, яна па мер ла ў 
мас коў скім па ло не ў тым жа го дзе, 
ка лі муж быў ад пу шча ны на во лю. 
Але гіс то рыя на гэ тым не кан ча ец-
ца. Не гле дзя чы на тое, што Ста ні-
слаў Да вой на по тым яшчэ два ра зы 
быў жа на ты, ён на ма гаў ся вяр нуць 
це ла сва ёй пер шай жон кі на род-
ную зям лю.

Пе ра мо вы аб вяр тан ні це ла Пет-
ра не лы Ра дзі віл у аб мен на це ла 
Пят ра Шуй ска га вя лі ся да 1570 го да. 
Пётр Шуй скі пас ля за хо пу По лац ка 
з'яў ляў ся там на мес ні кам ца ра і ва-
я во дам. Пры біт ве пад Чаш ні ка мі ў 
сту дзе ні 1564 го да быў за бі ты. Яго 
це ла Мі ка лай Ра дзі віл Ру ды пры вёз 
у Віль ню, дзе яго і па ха ва лі ў пра ва-
слаў най царк ве. Аб мен, ня гле дзя чы 
на са бра ныя Да вой нам да ку мен ты, 
так і не ад быў ся. Сам Ста ні слаў у 
апош нія га ды жыц ця быў па сіў ны, 
функ цыі ва я во ды вы кон ваў на мі-
наль на і па мёр праз пяць га доў пас-
ля смер ці пер шай жон кі.

Ёсць у гіс то рыі ро ду Ра дзі ві лаў 
і ма на хі ня-ігу мен ня бер нар дзін ска-
га ма нас ты ра. Жыц цё ва му лё су 
Крыс ці ны Яў ф і міі Ра дзі віл пры свя-

ці ла свой дак лад док тар га бі лі та-
ва ны, пра фе сар Сі лез ска га ўні-
вер сі тэ та ў Ка та ві цах (Поль шча) 
Іа лан та ГВЁЗ ДЗІК. Яна рас ка за ла, 
што Крыс ці на Яў фі мія бы ла дач кой 
Ста ні сла ва Ра дзі ві ла і ўнуч кай Мі-
ка лая Ра дзі ві ла Чор на га. У дзя цін-
стве дзяў чын ку ад да лі на ву чо бу ў 
ма нас тыр сяс цёр бер нар дзі нак, дзе 
яна вы ву ча ла ду хоў ныя ру ка піс ныя 
кні гі, цы ры мо ніі і ад мет нас ці ве ры. 
У 16 га доў Крыс ці на Яў фі мія паў-
ста ла пе рад вы ба рам — вяр нуц ца 
да до му і вый сці за муж ці за стац ца ў 

ма нас ты ры. Яна аб ра ла дру гі шлях: 
зда ла пра фе сій ны эк за мен, ах вя ра-
ва ла ма нас ты ру свой ба га ты па саг 
і за ста ла ся там пра ца ваць. Крыс ці-
на Яў фі мія кі ра ва ла 60 за кон ні ца мі, 
зай ма ла ся гас па дар чы мі спра ва мі, 
вя ла ак тыў ную пе ра піс ку з ба га ты-
мі сва я ка мі. Да рэ чы, ня гле дзя чы на 
тое, што Ра дзі ві лы бы лі пры хіль ні-
ка мі пра тэ стан тыз му, яны ні ко лі не 
ад маў ля лі ў гра шо вай да па мо зе 
сва ёй сва яч цы-ігу мен ні ка та ліц ка га 
ма нас ты ра.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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Лёс у гіс то рыіЛёс у гіс то рыі  ��

Мно гія па ка лен ні да след чы каў і ама та раў бе ла рус кай гіс то рыі 
за хап ля юц ца пры га жос цю і ро зу мам Бар ба ры Ра дзі віл, 
з за да валь нен нем чы та юць п'е сы Фран ціш кі 
Уршу лі Ра дзі віл, гля дзяць іх па ста ноў кі ў тэ ат ры, удзяч на 
згад ва юць ме цэ нац кую дзей насць Маг да ле ны Ра дзі віл. 
Як і ў кож на га ўплы во ва га ро ду, гіс то рыя маг на таў Радз ві лаў 
мае два ба кі: муж ны, сме лы, ва яў ні чы — муж чын скі, 
і вы тан ча ны, за хоп ле ны, ад да ны — жа но чы. Але лёс ча сам 
рас па ра джа ец ца так, што жон кі, сёст ры за ста юц ца ў це ні 
сва іх зна ка мі тых му жоў і бра тоў, а звест кі пра іх не менш 
знач ную пра цу па ўладка ван ні па ла цаў, збі ран ні біб лі я тэк, 
лі та ра тур ную і асвет ніц кую дзей насць губ ля юц ца 
ў глы бі ні ста год дзяў.

«Не ме ла іс тот на га зна чэн ня 
ве ра выз нан не бу ду чай 
Ра дзі ві лі хі: жа ні лі ся 
з пра ва слаў ны мі, ка та ліч ка мі 
і пра тэ стант ка мі».

«Іс на ва ла і до сыць стро гае 
пра ві ла — за ба ро на на шлюб 
па між бліз кі мі сва я ка мі — 
стры еч ны мі бра та мі 
і сёст ра мі, але і яна ча сам 
па ру ша ла ся».

Ган на Ма рыя Ра дзі віл.

Вёс ка Га рад ная — адзін з са мых ста ра-
жыт ных на се ле ных пунк таў на Бе ла ру сі. 
Як і адзін са ста ра жыт ных цэнт раў ган-
чар най спра вы. Гэ ты на род ны про мы сел 
за ха ваў ся да на шых ча соў. Ён ха рак та-
ры зу ец ца сва ёй уні каль нас цю, пра ста-
той і вы клі кае за хап лен не не толь кі ў 
бе ла ру саў, але і ў за меж ных гас цей.
Хто ж та кі ган чар? У якіх умо вах ён жыў 
і пра ца ваў? На гэ тыя пы тан ні даў ад каз 
Аляк сей ВЯ РЭ НІЧ, спе цы я ліст па ахо ве 
гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны Сто лін-
ска га ра ё на і су пра цоў нік га рад нян ска га 
му зея «Ся дзі ба ган ча ра».

— Ідэя му зея-ся дзі бы ў тым, каб ад люст ра-
ваць та га час ны быт сям'і ган ча ра. Каб па ка заць, 
у якіх умо вах жы лі лю дзі, — рас каз вае Аляк сей 
Іва на віч. — Та му мы і вы бра лі ў якас ці му зея 
звы чай ную ся лян скую драў ля ную хат ку.

Ра ней у тым до ме са праў ды жыў ган чар. 
Сям'я ў яго бы ла вя лі кая: жон ка і дзе вяць дзя-
цей. І толь кі два па кой чы кі, у якіх па він ны бы лі 
ўсе раз мяс ціц ца... Та му ўнут ра ная аб ста ноў ка 
доб ра пра ду ма на. На прык лад, ган чар на ро біць 
по су ду, а вы ра бы па трэб на пра су шыць да пер-
ша га аб па лу. Дзе гэ та зра біць? Дык вось, да 
сто лі пры вяз ва лі ся спе цы яль ныя дош кі, якія 
на зы ва юц ца пяст ры, на іх і су шы лі ся.

У до ме ган ча ра заў сё ды бы лі жор ны. Не 
толь кі для та го, каб ма лоць зба жы ну. А і для 
та го, каб зра біць так зва ную па лі ву (су месь ва-
ды і рас цёр та га ў па ра шок свін цу або во ла ва, 
якой па кры ва ец ца вы раб).

— У ган ча ра заў сё ды быў конь і воз, — пра-
цяг вае су пра цоў нік му зея. — Май стар за гру-
жаў у яго ўвесь зроб ле ны по суд і ехаў ганд-
ля ваць па вёс ках. Ён заў сё ды як пры яз джаў, 
кры чаў «Гарш кі! Куп ляй це гарш кі!» З'яз джаў 
гас па дар звы чай на на ме сяц, а то і на бо лей.

Пра цэс ства рэн ня гарш ка не та кі прос ты, 
як мо жа па ка зац ца на пер шы по гляд. Глі ну 
на рых тоў ва лі ўво сень. Ка лі яна бы ла су хая, 
то да да ва лі ва ды, збі ва лі ў глы бы і па кі да лі на 
зі му. По тым яе збі ва лі ў «баб ку» спе цы яль най 
драў ля най вя лі кай даў беш кай у фор ме мо ла-
та. За тым бра лі струг і то нень кі мі па лос ка мі 
зра за лі. Апе ра цыю паў та ра лі не каль кі ра зоў, 
па куль глі на доб ра не пе ра меш ва ла ся і не пе-
ра ўтва ра ла ся ў ад на род ную ма су без ка рэнь-
чы каў і ка мя коў — пра цэс да во лі пра ца ём кі. 
По тым май стар са дзіў ся за ган чар ны круг.

Аб паль ва лі гарш кі ў спе цы яль най пе чы, 
якая на зы ва ец ца го ран. Для па лі ва вы ка рыс-
тоў ва лі са сно выя пянь кі і ка ра ні. Так са ма па-
трэб на бы ла да стат ко вая коль касць асі на вых, 
бя ро за вых і ду бо вых дроў. Тэх на ло гія аб паль-
ван ня і вы ка ры стан ня роз ных ві даў па лі ва заў-
сё ды бы ла пра фе сій ным сак рэ там май строў.

Га рад нян ская ке ра мі ка — бе ла глі ня ная. 
Так са ма ёсць глі ны шэ рыя, чыр во ныя, чор-

ныя. У Га рад ной з гэ тым ма тэ ры я лам па ча лі 
пра ца ваць яшчэ ў ХV ста год дзі. Ва кол — ля сы 
ды ба ло ты, лю дзі жы лі бед на, та му глі на да ва-
ла асноў ны за ро бак. «У да ва ен ны пе ры яд ка ля 
трох сот ча ла век зай ма ла ся ган чар най спра-
вай, — рас каз вае пер шы ды рэк тар Цэнт ра 
ган чар ства Алім пі я да ЛЕ А НА ВЕЦ. — На гэ ты 
мо мант за ста ло ся толь кі ча ты ры па том ныя 
ган ча ры, мо ла дзі амаль што ня ма».

Жыў у вёс цы ці ка вы ган чар — Мац вей Пя-
чон ка. У ча ла ве ка бы ла толь кі ад на ру ка, але 
ён вель мі спрыт на ра біў по суд. Па куль дру гі 
ган чар ра біў неш та ад но, Мац вей Якаў ле віч 
вы раб ляў ужо дзве па су дзі ны.

«Дзесь ці ў 1970-я га ды за бі лі тры во гу, што 
па сту по ва зні кае ўні каль ная тэх на ло гія га рад-
нян ска га ган чар ства. Да рэ чы, на ву коў цы вы-
свет лі лі, што яна ідзе ка ра ня мі ў ан тыч насць. У 
тыя га ды ў на шу вёс ку з Ка зах ста на прый шоў 
ліст, у якім пра сі лі пры слаць мяс цо ва га ган-
ча ра для пе ра да чы во пы ту. На два тыд ні ез-
дзіў ту ды ча ла век і ву чыў ка за хаў уні каль на му 
спо са бу ства рэн ня гарш коў. Так са ма не ка лі ў 
1980-я га ды нем цы ра бі лі ана ліз га рад нян скай 
глі ны і вы свет лі лі, што ана ла гаў ёй у Еў ро пе 
ня ма», — ус па мі нае Алім пі я да Дзміт ры еў на.

Ця пер ды рэк та рам Цэнт ра ган чар ства з'яў-
ля ец ца Ва сіль Ка за чок. «Ра ней на Бе ла ру сі бы-
ло шмат цэнт раў ган чар ства, а за раз за стаў ся 
толь кі ў нас. Па том ныя май стры пра цяг ва юць 
тра ды цыі, атры ма ныя ад баць коў. Але ста рое 
па ка лен не ады хо дзіць, а ма ла дыя лю дзі, на 

жаль, вы яз джа юць у го рад, шу ка юць больш 
вы гад ную пра цу».

Ця пер га лоў ная за да ча па том ных май строў і 
больш ма ла дых лю дзей, якія асво і лі тэх на ло гію, 
— за ха ваць тра ды цый нае, уні каль нае ган чар-
ства, якое пе рад ало ся ад прод каў, па кі нуць яго ў 
спад чы ну дзе цям. У май стэр ні Цэнт ра ган чар ства 
ёсць два гурт кі па 8 вуч няў 5-7 кла саў. З дзець мі 
зай ма юц ца два кі раў ні кі. Адзін з іх — Ры гор Ка-
валь ка — ча ла век, які 65 га доў пры свя ціў ган чар-
ству. А па чы наў яшчэ дзе ся ці га до вым хлоп чы кам. 
І ган чар ная спра ва ста ла спра вай уся го жыц ця. 
Да рэ чы, ра ней кож ны хло пец аба вяз ко ва па ві нен 
быў ва ло даць ган чар ным май стэр ствам. Ка лі ён 
гэ та га не ўмеў, то ні я кая дзяў чы на з Га рад ной 
за муж за яго не пай шла б. Ці за ста вай ся не жа на-
тым, ці шу кай са бе жон ку з ін шай мяс цо вас ці.

У 2010 го дзе Мі ніс тэр ствам куль ту ры тра ды-
цый на му ган чар на му про мыс лу вёс кі Га рад ная 
на да дзе ны ста тус не ма тэ ры яль най гіс то ры ка-
куль тур най каш тоў нас ці, а Цэнтр ган чар ства ўне-
се ны ў афі цый ны пе ра лік аб' ек таў не ма тэ ры яль-
най куль тур най спад чы ны Брэсц кай воб лас ці.

Майце на ўва зе. Вёс ка Га рад ная з'яў ля ец ца 
па гра ніч най зо най. Та му пры ўез дзе па трэб на 
мець пры са бе паш парт і да вед ку аб апла це 
дзяр жаў най пош лі ны па ме рам 4 руб. 20 кап. 
З першага студзеня патрэбен будзе толькі 
пашпарт: уезд становіцца бясплатным.

Ма ры на ЛЯШ КЕ ВІЧ,
Сто лін скі ра ён

�

На шы тра ды цыіНа шы тра ды цыі  ��

БЫЦЬ «РА ДЗІ ВІ ЛІ ХАЙ»
Жыц цё і спра вы прад стаў ніц зна ка мі та га ро ду

КРУ ЦІ СЯ, ГАН ЧАР НЫ 
КРУГ, за хоў вай про мы сел прод каў

Пет ра не ла Ра дзі віл.

Ігу мен ня Крыс ці на Яў фі мія Ра дзі віл.


